

常年期第三十一主日——2012年11月04日

爱，上主你的天主！爱你的近人！——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

谷12, 28b-34

那时候，有一个经师来到耶稣跟前问他：“一切诫命中，那一条是第一条呢？”耶稣回答说：“第一条是：‘以色列！你要听！上主我们的天主是唯一的天主。你应当全心、全灵、全意、全力爱上主，你的天主’。第二条是：‘你应当爱近人如你自己’。再也没有别的诫命比这两条更大的了”。

那经师对耶稣说：“不错，师傅说的实在对：他是唯一的，除他意外，再没有别的：应当全心、全意、全力爱他，并爱近人如自己，远超过一切全燔祭和牺牲”。

耶稣见他回答的明智，便对他说：“你离天主的国不远了”。从此，没有人敢再问他。

在马尔谷福音里耶稣面对诫命“十诫”的问题总是有着令人不安的傲慢的态度。当富贵少年问他遵守哪些诫命可以得永生时，耶稣在他的回答中忽略了三条最重要的诫命——对于天主当尽的义务，他只列举了对于人应尽的义务。

耶稣对于诫命的态度令人费解。现在我们来读一下马尔谷福音第12章，28-34节里作者给我们所写的。

这段福音，指向的是耶稣同撒杜塞人关于复活问题的争议之后。一个经师走近耶稣。经师，我们还记得，在这部福音里就是那些想要杀害耶稣的人因为他们看到耶稣对于他们机构的存在是一个威胁。

有一个经师听到了他们的争论。经师和撒杜塞人是对手，因此在争论中他看到耶稣挫败了撒杜塞人，这个经师就以积极的态度走近耶稣。因为耶稣回答的好，就问他：“一切诫命中，哪一条是第一条呢？”

这个问题似乎有些奇怪，因为经师应该知道答案。十诫由十条诫命组成，但是之后拉比和法利塞人由此推论出全部法律有613条应该遵守的规定。365条作为一年内每天禁止的法律，248条诫命就像人体组织一样。加起来总共有613条应该遵守的规定。

一切诫命中，那一条是第一条呢？答案是所有的人都知道的。第一条诫命，就是最重要的那一条连天主也要遵守的诫命。哪一条诫命连天主也要遵守呢？就是守安息日。

因此遵守这唯一的诫命就等于遵守了全部的法律。那么违反了这一条诫命就等于违反了全部的法律，那就是死刑。

经师问耶稣的问题，是耶稣一直忽略的这条诫命，他甚至在安息日照顾、治愈人，因此在某种程度上他的回答是在预料之内的。但耶稣的这个回答是很惊人的。经师问他那一条诫命是第一条，耶稣在他的回答中忽略了诫命。他来了要建立一个新约，对于梅瑟向以色列百姓施加的旧约他不感兴趣。

耶稣来了他要建立新约，在他的回答中他忽略了诫命。第一条我们可以说是以色列的信条，使用了希伯来文的“舍玛以色列”术语。这包含在申命记一书犹太人早上和晚上的祈祷文里。“以色列！你要听！上主我们的天主是唯一的天主。你应当全心、全灵、全意、全力爱上主，你的天主”，福音作者使用的词语是灵魂一词，“你当全意、全力”这里爱天主是绝对的。

但是，为了让爱变成真实的，这个对越天主的爱要转变为对近人的爱，因此耶稣意外地加入了另外一条诫命。耶稣引用了肋未记书中的一条规定：“第二条是：你应当爱近人如你自己”。也就是为了爱天主的爱是真实的，需要将爱转变为对近人的爱。

耶稣总结说：“再也没有别的诫命比这两条更大的了”。不是有十条诫命吗？对于耶稣来说似乎没有这个问题。教导是针对犹太人的而不是针对基督徒团体的，也就是爱天主和爱近人是相对应的。耶稣的教导尤其是启示他的门徒们不再是人给予天主，而是天主将他奉献给了人。

耶稣的天主不会消弱人的力量和能量，而是将他的力量和能量给予人。我们可以在若望福音里找到这个爱的诫命，你们要彼此相爱如同我爱了你们一样。但是这个教导是为了犹太团体的。

于是经师对他说：“不错，师傅说的实在对”。很奇怪这个经师，他们面对耶稣时从来不称呼他为师傅，而只有这次称呼他为师傅，因为现在他认识了耶稣的教导。因此这个经师有一个很大程度的开放。“他是唯一的，除他意外，再没有别的”。

“应当全心、全意、全力爱他，并爱近人如自己”，“远超过一切全燔祭和牺牲”。在这里经师开始了合作。

所以这个经师明白了这个人就是天主通过先知们所预言的那个人。在欧瑟亚先知书里书：“我喜欢仁爱胜过祭献，喜欢人认识天主胜过全燔祭”。

上主喜欢仁爱，不是为了他自己，而是为了他人。而祭献只是给予天主的。因此经师明白了这一切。于是，耶稣见他回答的明智，就对他说：“你离天主的国不远了”。耶稣每当看到一个经师、一个属法律的人，明白了仁爱是最重要的事情，是比朝拜、祭献的仪式更重要的事情，就认为他是一个合适接受天主国消息的人。

于是耶稣含蓄地发出邀请“你离天主的国不远了”。但是为了进入天主的国还需要悔改。耶稣曾经说过：“天主的国临近了，你们悔改信从福音吧”。因此耶稣正在邀请他开始这新国度。但是这个经师对此没有任何反应。

他没有接受天主国的邀请。他的说话仅仅停留在理论上，是一个经院、神学的建议。他仍然停留在他的传统里，对于新的消息没有任何愿望。他的说话仅仅是一个理智的问题，与内心或者生活完全不相干。对于经师而言耶稣是一个可以咨询神学问题的专家，不是一位跟随的导师。

结论：从此，没有人敢再问他。这是攻击耶稣的结果，现在耶稣通过他进行还击。